
ЯК ДІТИ РІЗНОГО ВІКУ РЕАГУЮТЬ НА СТРЕС ТА СПРИЙМАЮТЬ 

КРИЗОВУ СИТУАЦІЮ 

 

Діти 0-3 років: у цьому віці діти відчувають дратівливість, плачуть, можуть 

проявляти надокучливу або агресивну поведінку та бояться незрозумілих звуків, 

криків, різких рухів і потребують фізичної близькості батьків. Тому їм насамперед 

потрібно забезпечити присутність батьків та їхній тактильний контакт. 

 

Діти 4-6 років: часто відчувають безпорадність та безсилля, страх розлуки, у 

своїх іграх можуть відбивати аспекти ситуації, відмовлятися визнавати ситуацію 

та заглиблюватися в себе й не бажати спілкуватися з однолітками та дорослими. 

Вони потребують насамперед безпеки, тому батькам слід заспокоїти дитину, що і 

вона, і самі батьки в безпеці. 

 

Діти 7-10 років: можуть відчувати провину, неспроможність, злість, фантазії, 

в яких дитина бачить себе “рятувальником”, “зацикленість” на подробицях події. 

Дитина боїться втратити звичне та боїться смерті, досить добре розуміє загрозу, 

може переживати страх і думає про майбутнє. Тому батькам потрібно 

обговорювати з дитиною події та переживання і забезпечити їй безпеку та звичний 

спосіб життя (ігри, спілкування з друзями тощо). 

 

Діти 11-13 років: відчувають дратівливість, страх, депресію, можуть 

поводитися агресивно та не приймати правила. Вони бояться втратити життя, 

близьких, будинок, звичний спосіб життя. У цьому віці діти розуміють, що 

відбувається, прогнозують майбутнє, але мінімальний власний досвід викликає 

тривожність. Батькам можна відкрито говорити про свої переживання, страхи та 

допомагати дітям відтворювати соціальні зв’язки.  

 

Діти 14-18 років: проявляють небезпечну поведінку, можливі спроби 

самогубства, реакції, що нагадують реакції дорослих. Бояться втратити себе, своє 

місце, життя, близьких. Можуть радикально сприймати ситуацію, адже підліток 

тільки стає на ноги, а звичний світ зруйнувався. У цьому віці дорослим важливо не 

заохочувати підлітка брати на себе роль дорослого. З підлітком слід ділитися 

досвідом, розмовляти, допомагати знизити емоційне напруження, дати можливість 

бути природним зі своїми переживаннями.  

 

Психологи звертають увагу, що практично у всіх дітей, особливо молодших, 

зараз спостерігається певний регрес – діти капризують, не виконують 

домовленості, втрачають деякі навички. Це абсолютно нормально, й у цій ситуації 

батькам не треба лякатися такої поведінки дітей. Перш за все дорослим потрібно 

забезпечити “завдання виживання” – заспокоїти дитину тощо. При нормалізації 

умов можна буде працювати над відновленням, а дещо повернеться саме собою. 


